

第二批军事援助物资运抵基辅 美国再向乌克兰提供超80吨武器

乌克兰国防部长阿列克西·列兹尼科夫23日证实,美国第二批军事援助物资已经运抵乌克兰首都基辅。

“第二架飞机已经抵达基辅!我们的美国朋友提供的逾80吨武器将加强乌克兰的防卫能力!并且,这不是结束。”列兹尼科夫在社交媒体推特写道。

乌克兰国防部22日发表声明说,美国援助乌克兰的一批军火当天运抵首都基辅。按照美国驻乌大使馆在推特账户的说法,这批物资重量近20万磅(90吨),包括弹药等“致命”装备。

美国驻乌大使馆称,这批物资和2014年以来美国向乌克兰所提供总价值27亿

美元的军事援助表明,“美国决心帮助乌克兰在俄罗斯咄咄逼人的情况下加强防御”。

此外,美方已经批准爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛和英国在内的北大西洋公约组织伙伴和盟国进行第三方转让,以便从这些国家的军火库中调拨美制军事装备供乌克兰使用。

依据美国出口管制规定,从美国获得武器的国家须经美国国务院批准,才能向第三方转让相关美制武器。

西方近来不断渲染俄罗斯在俄乌边界附近集结重兵,意图“入侵”乌克兰;俄方坚决否认,并多次强调局势恶化是因为北约不断侵蚀俄罗斯安全空间。据新华社

美英“撤人”

美国国务院授权美驻乌使馆“撤人” 英国撤离驻乌克兰大使馆部分工作人员

俄批西方借乌局势得利

美国国务院23日授权美国驻乌克兰使馆雇员自愿撤离乌克兰,理由是“俄罗斯军事行动的持续威胁”。

此外,英国外交部24日宣布,决定暂时将英国驻乌克兰大使馆的部分工作人员和家属从乌克兰首都基辅撤离,但英国大使馆仍然开放并继续开展必要工作,包括为在乌英国公民提供领事服务。

英国外交部网站当天发布声明,要求英国公民不要前往乌克兰的顿涅茨克州、卢甘斯克州等地,同时建议不要前往乌克兰其他地区做非必要旅行,理由是“乌克兰局势发展迅速,俄罗斯的意图仍然存在不确定性”。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说,西方正在“利用”乌克兰为自身攫取地区利益。

美方:俄威胁持续

美国国务院23日发表声明说,即日起,授权美驻乌克兰大使馆“美国政府雇员”自愿撤离乌克兰,并要求相关人员家属从乌撤离。美国国务院同时敦促在乌美国公民考虑即刻启程离开乌克兰。

国务院官员说,美驻基辅使馆将继续开放,使馆临时代办克里斯蒂娜·克维恩仍在乌克兰;上述命令不是撤侨,不意味美国减弱对乌克兰的支持。

国务院方面没有透露在乌境内美国公民人数。法新社援引一些国务院代表上月估算数据报道,人数可能在1万至1.5万人。

国务院23日修改旅行建议,警告“由



1月19日,乌克兰总统泽连斯基(左)在基辅会见美国国务卿布林肯。新华社发

于俄罗斯军事行动和新冠威胁增加,(美国公民)请勿前往乌克兰旅行”,同时建议美国公民不要前往俄罗斯,特别是与乌克兰接壤地区。

去年底以来,俄罗斯和乌克兰分别向两国接壤的边境地区增派重兵。美国等西方国家称,俄罗斯在伺机“入侵”乌克兰。俄罗斯政府否认入侵说,强调俄方有权在本国境内调动部队。美国和北大西洋公约组织以“俄方威胁”为名,在俄以西周边国家部署武器系统。

美国《纽约时报》23日晚些时候报道,总统约瑟夫·拜登正在考虑向东欧和

波罗的海地区的北约盟国部署数千名美军。美国国防部没有回应这一消息真伪,但提及国防部发言人约翰·柯比21日的发言。柯比当时说:“我们将确保有准备好的选项,以使盟友们安心,尤其是在北约东翼。”

俄方:西方借机“挑衅”

在俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃看来,西方想借目前局势“挑衅”,以便在这一地区攫取利益同时影响某些进程,而乌克兰只是棋子。

扎哈罗娃在俄《消息报》24日刊登的

专访中说:“西方视乌克兰为工具,借其施加影响力,攫取在这一地区的利益,破坏稳定,无休止地指责我们(俄罗斯)。”

她说,尽管没有证据表明俄罗斯有任何“侵略”计划,但“西方国家需要借口来不断为反俄制裁辩护,并在这方面利用乌克兰”。

扎哈罗娃20日说,美国、英国向乌克兰提供武器印证了俄方担忧,即西方国家正以“俄罗斯即将入侵乌克兰”的谣言掩盖自身为“军事挑衅行动”所作准备。

她在最新采访中重申,俄方正在等待美国对其安全保障建议的回应。

“我们已经向西方伙伴,首先是美国,提交了书面建议。”扎哈罗娃说,俄方愿美方举行了会晤,“我们表现出绝对的合作,我们正在等待对每一个要点的书面答复。”

去年12月,俄罗斯向美国和北约提出并公布两份安全保障协议草案,要求美国和北约做出明确回应。俄美高级别外交官近期频频会晤。俄方在会谈中强调美国必须以协议形式保证北约不再进一步东扩,美国则要求俄方从俄乌边境撤军,双方未就解决分歧取得突破。

美国国务卿安东尼·布林肯与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫21日在瑞士日内瓦会面,继续就乌克兰问题以及北约东扩等安全议题对话。

按美联社说法,俄乌紧张局势在此次会议中没有得到缓解。美方在会谈中同意就俄方关切的问题在未来一周内做出书面回应。俄方则将在收到美方书面回应后决定下一步行动。据新华社

布基纳法索军营传出枪声 士兵不满反恐战事不利

据新华社洛美1月24日电 瓦加杜古消息:据当地媒体24日报道,布基纳法索总统卡博雷已被军人扣押。

当地一家电台报道说,“总统卡博雷已被军人扣押。”

另据一位不愿透露姓名的消息人士向新华社记者透露,卡博雷被扣押在一个军营。

布基纳法索首都瓦加杜古和其他几个城市的军营23日清晨传出激烈枪声。政府发言人事后曾发表声明,确认当日某些军营发生鸣枪事件,但社交媒体上关于发生军事政变的传闻为不实消息。

一些国际媒体分析,这一事件反映非洲萨赫勒地区正面临极端主义越来越大的威胁。

据路透社报道,23日凌晨5时,瓦加杜古的桑古尔·拉米扎纳军营传出激烈枪

声。这座军营以布基纳法索已故前总统命名,设有一座军事监狱,囚徒包括参与2015年末未遂政变的军人。

拉米扎纳军营所在贡京区的一些居民说,看到军人朝天开枪,并封锁军营周围道路。瓦加杜古国际机场附近一座空军基地的士兵对空鸣枪。首都另外三座军营和北部城镇卡亚、瓦希古亚两地军营也传出枪声。

路透社报道,数以百计民众稍后涌上瓦加杜古街头,对这些士兵表示支持。在拉米扎纳军营,约百人唱起国歌。一些士兵朝天开枪,不清楚是在呼应民众还是试图驱散他们。

在瓦加杜古闹市区的民族广场附近,警方发射催泪瓦斯,驱散大约300名示威者。有示威者在几条大街上搭建路障,稍后被警方驱散。美联社报道,一些示威者占领执政党一座办公楼并放火。

法新社报道,当天晚上,总统府附近传出枪声,起初密集,随后变得零星。一架直升机在总统府所处街区上空飞过。

拉米扎纳军营枪声大作不久,布基纳法索政府便证实发生鸣枪事件,但否认社交媒体上关于军方接管政权的传闻,呼吁民众保持冷静。

国防部长巴泰勒米·辛波雷在国家电视台发表讲话,说尚不清楚鸣枪原因,但总统罗克·马克·克里斯蒂安·卡博雷“没有遭拘禁”,“没有国家机构受到威胁”。

他说,军方正在同涉事军人沟通以了解对方诉求。他强调,鸣枪事件只在少数军营发生,“范围小、影响有限”。其中一些军营的秩序已经恢复。

卡博雷当晚签署总统令,宣布即日起全国范围内晚8时至次日5时30分实施宵禁,期限未定。教育部宣布,为保护

学生和教师安全,全国学校24日至25日停课。

西非国家经济共同体发表声明,对布基纳法索局势表达严重关切,支持卡博雷和布基纳法索政府,并呼吁军人保持冷静、与政府对话。

布基纳法索曾经多次发生政变或未遂政变。执法部门一个多星期前以密谋破坏国家体制指控罪名逮捕12人,包括陆军中校埃马努埃尔·宗格拉纳。他负责在极端组织活动猖獗的西部地区指挥反恐行动。暂不清楚这起事件是否与鸣枪事件有关联。

布基纳法索国家电视台一则新闻报道称鸣枪事件为“士兵表达不满的行为”。

拉米扎纳军营一名没有透露姓名的军人发给媒体一段录音,要求政府向军队提供与打击极端组织斗争“适配”的资源